

Секция «Юриспруденция»

Законный режим имущества в семейных правоотношениях граждан
Дунаева Жанна Андреевна

Студент

*Иркутский государственный университет, Юридический факультет, Иркутск,
Россия*

E-mail: fantasy_9_@mail.ru

С точки зрения правового регулирования правоотношения между супругами являются одной из наиболее сложных областей общественной жизни. Это связано с тем, что и правовые, и моральные предписания, личные и общественные интересы находятся в тесном взаимодействии, сплетении.

Именно такой комплексный институт как правовой режим имущества супругов призван регулировать имущественные интересы членов семьи, обеспечивать баланс и равенство между ними. Однако на практике возникает достаточно много спорных вопросов в этой области, что говорит о некотором несовершенстве законодательства.

Нормы Семейного кодекса РФ [4] (далее - СК РФ), посвященные имущественным отношениям между супругами, существуют уже достаточно долго в своем первозданном виде. Соответствующие отношения остро нуждаются в обновленном правовом регулировании: недостаточная законодательная регламентация многих вопросов порождает противоречия в правоприменительной практике. Проект изменений ГК РФ [5], затрагивающий основополагающие институты гражданского права и направленный на их модернизацию, не содержит, однако, коренных новелл в области законного режима имущества супругов. Все вышеизложенное обуславливает актуальность настоящего исследования.

В юридической науке и практике категория «правовой режим» получила широкое распространение. Этимологически термин «режим» происходит от латинского «regimen» (порядок управления), производными от которого являются французское и английское слово «regime», обозначающее приблизительно то же самое[1].

Наиболее полный в теоретическом аспекте анализ правового режима имущества супругов, по нашему мнению, представлен Жилинковой И. В., которая определяет его как «построенный на единых регулятивных началах, возникающий в результате действия комплекса правовых средств порядок регулирования отношений, складывающихся по поводу имущества членов семьи и определяющий характер и объем их прав и обязанностей в отношении этого имущества» (Жилинкова, 2000. С. 115) [2].

Классификация правового режима имущества супругов проводится по различным основаниям: в зависимости от источника, устанавливающего режим: 1) законный (легальный) режим: имущественные права и обязанности супругов определяются законом; 2) договорный режим: в данном случае соответствующие права и обязанности определяются самими супругами посредством заключения брачного договора.

В зависимости от установленного правовым режимом количественного состава субъектов права собственности на имущество супругов: 1) режим общности: все имущество супругов (его часть) является их общим имуществом; 2) режим раздельности: имущество супругов, в том числе приобретенное во время брака, является собственностью того супруга, на средства или имя которого оно приобретено.

По объектам прав: поскольку отдельным вещам, по поводу которых складываются имущественные отношения между супругами, присущи разнообразные признаки, устанавливается особый порядок их регулирования, и, следовательно, выделяют: режим банковских вкладов, предметов домашней обстановки и т. д.

В зависимости от технико-юридических приемов регулирования: 1) общий режим; 2) режим-исключение; хотя и законом устанавливается презумпция, согласно которой имущество, приобретенное во время брака, является общим, однако при фактическом прекращении семейных отношений суд может признать раздельным имущество, приобретенное во время раздельного проживания[3].

Легальное понятие законного режима имущества супружей дается в п. 1 ст. 33 СК РФ: таковым является режим их совместной собственности, который действует, если брачным договором не предусмотрено иное. Согласно п. 1 ст. 34 СК РФ совместной собственностью супружей является имущество, нажитое ими во время брака. Безусловно, это имущество не должно быть изъято из гражданского оборота и сам термин включает в себя не только вещи, но и имущественные права.

В современном российском праве законный режим общности супружеского имущества является основным и преобладающим в сравнении с параллельно существующим договорным режимом, что обусловлено необходимостью обеспечить стабильность, правовую гарантированность и защищенность имущественных отношений. Именно режим совместной собственности наиболее полно позволяет отразить особо высокую степень презумпции равенства прав супружей на имущество, нажитое в период брака.

Законный режим имущества обладает весьма положительными чертами. Он создает устойчивые правоотношения, при нормальном развитии которых имущественная масса супружей увеличивается, а необходимость в определении размера ее прироста попросту отсутствует. Если супруги не расторгают брак и проживают вместе, то этот режим как нельзя лучше подходит для них и их потомков, которые рано или поздно унаследуют все имущество, нажитое их родителями.

К недостаткам можно отнести тот факт, что данный режим не всегда способен удовлетворить интересы сторон. Многие граждане, пользуясь законными основаниями, находятся на иждивении своих супружей и не делают попыток как-то изменить положение вещей. Брак по расчету без брачного договора чаще всего ведет к необоснованному «обогащению» одной стороны за счет многолетних трудов и стараний другой.

Нередко при разводе и разделе имущества вследствие низкой правовой грамотности населения (к примеру, ситуации, когда один супруг оставляет другого после прекращения брака практически без средств существования) возникают острые разногласия. Мы считаем, что причину данной проблемы надо искать не только в обществе, но и в государстве, а также в законе, который не учитывает проблемы отдельно взятой семьи.

Подытоживая вышеизложенное, думается, что со временем в России основная масса населения будет продолжать регулировать свои имущественные отношения на основе законного режима, однако заключение брачного договора станет более популярным, поскольку постепенно будут преодолеваться общественные предрассудки относительно того, что обсуждение имущественных вопросов противоречит семейным ценностям.

Литература

1. Дегтярев А.А. Основы политической теории. М., 1998.

Конференция «Ломоносов 2013»

2. Жилинкова И.О. Правовой режим имущества членов семьи. Харьков, 2000.
3. Слепакова А.В. Правоотношения собственности супругов. М., 2005.
4. Семейный кодекс Российской Федерации от 29 дек. 1995 г. № 223-ФЗ // Собр. законодательства РФ. 1996. № 1. Ст. 16.
5. О внесении изменений в части первую, вторую, третью и четвертую Гражданского кодекса РФ, а также в отдельные законодательные акты РФ: проект Федерального закона N 47538-6 [Электронный ресурс]. Доступ из справ.-правовой системы «Консультант Плюс».